

# 难忘“复旦人”——记李玉民返校

## （一）人在纽约，魂绕复旦——记李玉民返校

这是一个海外学子，70届生化专业毕业留校，曾在生化教研室带“生化大实验”，在蔡武城老师帮教，和李碧羽，王玲娥等同事的协助下，出色地完成教学工作。

1990年赴美，在哥伦比亚大学继续干老本行近17年，后又转入疾病的基因工程研究近9年。退休后又踏入长岛酒庄和加油站的商界。长达28年的人生轨迹，有华丽的彩章，也碰到坎坷的逆袭。今天上午他怀着感恩的心情，向老师们细细叙述28年的美国生涯。现今他已72岁，享受天伦之乐，情系家乡，魂牵母校。在

复旦他特意安排三场活动。昨天邀请35位69、70届同学聚会，今天又拜访30多位教师，向他们汇报和倾诉自己的昨天和今天，感情真切，言谈朴实，大家听得“入神”，当年的“阿三”真来赛！一张张合影照，丹宛的举杯情，



让他难忘复旦人。明天他将完成第三场访问活动，探望顾其敏和李致勋两位先辈，欲知明天咋样，却待后续。据我所知，他将于11月2日返美，继续做美国人。他没穿洋装，衣着甚至还带有一点点“乡”气，很难看出这个“美国

人”，是大家热称的”阿三”李玉民！他在美已经 29 年，但仍很年轻，祝福他家庭幸福安康，常回家来看看我们好伐！

## （二）三十年一别又重逢，师生情谊浓又浓 ---记李玉民访恩师李致勋



2018 年 10 月 29 日上午，碧空万里，秋高气爽。李玉民在陈永青、凌也玲夫妇和严建孙老同学的陪同下，横穿半个上海，踏进座落在上海远郊北桥的恩师之家，看望年已 91 岁，阔别近 30 年的李致勋老师。刚入座，李玉民满怀激情，叙述了

五十多年前的往事。1965 年，是李老师在南京招收他进入复旦，在生化专业学习，是李老师教会他氨基酸纸层析技术。想起在美国哥伦比亚大学，他开启 Northern Blot 大实验，培养博士后，得到了哥伦比亚大学的好评和信赖。这个实验基础正是在复旦打下的呀！老李和小李浓浓的复旦情，交流的话三句不离生化话题。眼看大家坐的时间过长，在我陈永青的建议下，一起去欣赏李家五彩缤纷的”后花园”。李致勋老师步入他经营多年的宅后田园，神采飞扬地介绍起他种植的花草和果树，声称自己已经变成了园艺老丁。从生化学家到园艺专家，阳光和勤劳把李致勋老师这位全材变成为复旦生



命学院的健康老人。小李陪着老李，细细观赏，边看边聊。不知不觉，一桌丰盛的富有中国江南特色的菜肴展现在来客的眼前。李致勋老师热情地邀请大家共进午餐。味道真是好极了！舌尖上的美食，双李无限乐淘淘，可从照片见分晓。

### （三）李玉民喜笑颜开拜见顾其敏老师

1990 年李玉民出国时，生化教研组前辈顾其敏老师曾经拉着他的手深情



地说：“你可要回来的喔”！

2018 年 10 月 29 日下午，李玉民专程上门拜访这位尊敬的长者。师生情浓浓，李玉民一进门见到顾老师，两人拉手又相拥。李玉民激动地拥着顾老师深情地说：“我回来来看您来啦”！

”！

知道玉民要到家看望她，顾老师与老伴高阳先生珠联璧合，特意为玉民撰写了一幅人生哲理的书法小帖：人有悲欢离合，月有阴晴圆缺，此事古难全，但愿人长久，千里共婵娟。——苏东坡。玉民展示这幅珍贵的书帖，喜笑颜开，心潮翻滚。这是老师对学生的勉励，这是友谊长存的记录，珍贵呀！离别近 30 年的老师，依然对学生如此厚重，致敬顾老





师！李玉民与顾老师又回忆起文革后，齐心协力完成生化教学的一幕又一幕，李玉民汇报他在美国的奋斗和收获。巧的是顾老师两个在美国的“千金”，刚刚相约回家来。姐妹俩端上红枣莲心汤招待来访人，又一次掀起一段“中美”的乡愁情。顾老师的这两“千金”，一个在西雅图，一个在华盛顿，而李玉民在纽约，三人议论着美国的房价，再看看顾老师常回到营口路的儒雅之家，都说回家的感觉真好。顾老师叮咛玉民要常回家来。欢快，热切的拜访活动在互相拥抱中告别！李玉民谈起这次回母校复旦的三场活动，兴奋地说：真是场场精彩，终生难忘！

#### （四）话说李玉民与蔡武城老师

海外学子李玉民回国探亲访友的消息，我们这里的蔡武城老师早已知道。



蔡老师在微信里点赞我说：“这次李玉民回复旦，感谢你为我拍了一张与李玉民的合照。”

可不是吗？大家都看到的，蔡老师背着相机为许多教师拍照，每年重阳节她总是来到生命学院忙着为 80 岁的寿星做祝寿卡。祝寿会上最忙着为大家照像的也是她。这次李玉民返校，她兴奋不已，很早就来到复旦生物楼 118 室。来参加聚会的每个与玉民的合照，她几乎没漏一张，而且张张拍得到位。记得 1990 年李玉民出国前，是在蔡老师的帮带下，出色地完成了生化大实验教学并出版了教材，他与蔡老师是真挚的师生情。蔡老师与李玉民都不约而同叙述当年带大实验的情景，都记得起当选为美国科学院院士、原

复旦生化班女学生袁钧瑛，包括她在靠窗的实验桌都记得清清楚楚。过了 30 多年，生化的情节依然牢牢扎在一起，这是复旦人的生化情哦！11 月 2 日是李玉民返回美国



的日子，我想让他带上我给他们的合影照，永远记住这美好的瞬间。让这张令蔡老师开心难忘的合影伴随着你，玉民！

出版物照片说明：李玉民这些在母校复旦工作时出版的书籍承载着一个海外学子难忘的“复旦人”的情怀。李玉民在科学出版社出版的生物化学实验技术丛书《电泳》第四章中讲述的印迹转移电泳是分子生物学界著名的蛋白质实验技术 Western Blot（又称西部印迹技术），美国各大实验室至今仍然普遍应用。《生物化学》一书原英文版的主编佐贝是美国哥伦比亚大学的教授，李玉民在哥伦比亚大学工作期间曾与他见过面，并且送上中文翻译本请其过目。

